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Consiglio comunale della Città di Bellinzona 

Bellinzona, 24 marzo 2021 

 

RELAZIONE DELLA COMMISSIONE DELLA 
LEGISLAZIONE SULLA MOZIONE N. 62/2020 
"REGOLAMENTO PER IL SOSTEGNO ALLE 
ASSOCIAZIONI" DI GIULIO DERAITA E LUIGI 
CALANCA 

 
 
Lodevole Consiglio comunale, 
Signore e signori Presidente e Consiglieri comunali, 
 
la Commissione della Legislazione si è chinata in occasione di quattro sedute di lavoro 
per esaminare e discutere la mozione "Regolamento per il sostegno alle associazioni" 
di Giulio Deraita e Luigi Calanca.  
Nel corso delle nostre audizioni con i responsabili degli Enti comunali preposti abbiamo 
potuto prendere atto della complessità e delle profonde differenze strutturali e di 
approccio esistenti fra le principali associazioni attive nel nostro comprensorio comunale  
Essa ha avuto anche modo di sentire uno dei mozionanti, il sig. Giulio Deraita, alfine di 
meglio capire la loro richiesta, anche in considerazione del documento intitolato 
"Direttiva per l'erogazione dei contributi comunali a terzi" e del quale la Commissione e 
i mozionanti sono venuti a conoscenza dell'esistenza nel corso del lavori e degli 
approfondimenti relativi.  
 
In sostanza la mozione chiede che la città di Bellinzona si doti di un regolamento per il 
sostegno ad Associazioni/Società senza scopo di lucro operanti sul suo territorio. 
 
Scopo del regolamento dovrebbe essere quello di: 

1. Stabilire delle regole dei criteri su quali le varie associazioni vanno sostenute e 
In quale forma. 

2. Definire le caratteristiche e i requisiti che devono ottemperare le associazioni e 
le società per poter richiedere un sostegno. 

3. Mantenere dei criteri obiettivi e duraturi nell'attribuzione di sostegni congrui alla 
natura delle associazioni. 

4. Permettere l'acquisizione di dati importanti sulle associazioni richiedenti il 
sostegno. 

5. Promuovere la parità di trattamento tra le stesse. 
6. Informare associazioni e società sulla possibilità di ottenere un sostegno tramite 

l'Ente pubblico. 
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OSSERVAZIONI PRELIMINARI DEL MUNICIPIO 
 
Nelle sue osservazioni preliminari alla Mozione in oggetto il Municipio, in conclusione, 
così si pronuncia: 
" (...) Un regolamento comunale di sostegno alle associazioni deve essere, per ovvie 
ragioni, robusto, rigido e chiarificatore. Soltanto tra qualche anno si immagina perciò di 
poter elaborare una normativa che possa effettivamente andare nel senso auspicato dai 
dai mozionanti e che è condivisibile.  
Va detto che le scelte fatte oggi dal Municipio in merito al sostegno alle associazioni 
sono già basate sul principio di proporzionalità e parità di trattamento, ma questi criteri 
sono d'altro canto ponderati con l'esigenza di non stravolgere delle prassi preesistenti 
che hanno favorito le attività e la vitalità del nostro tessuto associativo con la sua 
funzione identitaria e socializzante che se prima portava vantaggio agli ex comuni, oggi 
favorisce l'attaccamento alla città per il tramite dei suoi quartieri. All'adozione affrettata 
di un regolamento unico il Municipio preferisce la via pragmatica che ha portato finora 
ad armonizzare quanto si poteva armonizzare, mantenendo tuttavia una sorta di 
interazione su misura a seconda delle associazione e del quartiere o ex comune nel 
quale esse operano, mantenendo comunque la massima trasparenza e parità di 
trattamento." 
 
 
SCRITTO DEL 21.3.2021 DA PARTE DEI MOZIONANTI ALL'INDIRIZZO DELLA 
CANCELLERIA E DELLA COMMISSIONE DELLA LEGISLAZIONE 
 
In questo scritto i mozionanti ci allegano la succitata "Direttiva per l'erogazione dei 
contributi comunali (di Bellinzona) a terzi" e si esprimono a suo favore specificando che 
essa "con qualche eventuale adattamento potrebbe essere trasformata in un 
regolamento". 
 
 
CONSIDERAZIONI GENERALI 
 
Così come evidenziato nelle Osservazioni preliminari del Municipio, anche la 
Commissione della Legislazione condivide l'auspicio dei mozionanti e, quindi, che si 
proceda nell'elaborazione della relativa Normativa sulla base del documento a suo 
tempo adottato nella forma di una "Direttiva interna per l'erogazione dei contributi 
comunali a terzi".  
Tuttavia siamo parimenti consapevoli di quanto fatto fino ad ora dal Municipio, con buoni 
riscontri, alfine di mantenere e consolidare il delicato, variegato e complesso equilibrio 
delle molte realtà associative, teso ad armonizzare le disparate richieste da parte delle 
molte associazioni sportive, culturali, sociali, musicali, ecc. che fanno parte del nostro 
tessuto urbano e della nuova realtà cittadina post aggregazione.  
 
 
CONCLUSIONE E PROPOSTA 

 
In conclusione, pur comprendendo e condividendo - come anche chiaramente espresso 
dal Municipio - le motivazioni lodevolissime della mozione, la Commissione della 
legislazione si allinea alla proposta espressa nelle Osservazioni preliminari e cioè di 
elaborare la relativa normativa - così come auspicato dai mozionanti - solo fra qualche 
anno. 
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La Commissione auspica al contempo che questo lasso temporale non diventi però un 
alibi per procrastinare "sine die" la normativa e che questa venga posta in essere entro 
un periodo di tempo massimo di tre anni. 

 
Pertanto, in virtù di quanto sopra precisato - e cioè la nozione temporale relativa alla 
realizzazione della normativa - e con questa condizione soddisfatta, la Commissione 
della legislazione propone al lodevole Consiglio comunale di voler : 

 

risolvere: 

 

- la mozione 62/2020 "Regolamento per il sostegno alle associazioni" di Giulio 
Deraita e Luigi Calanca è ACCOLTA COME AI CONSIDERANDI. 

 

 
 

 

 

Con ogni ossequio. 

 
PER LA COMMISSIONE DELLA LEGISLAZIONE 
 
Anita Banfi-Beltraminelli Paolo Righetti  

Orlando Del Don (relatore) Emilio Scossa-Baggi 

Nicola Grossi Enrico Zanti 

Alessandro Lucchini Nicola Zorzi 

Antoine Ndombele  

 
 


